

**Рысалиева М.С.,**  
Ж. Баласагын атындагы Кыргыз Улуттук  
Университетинин теория жана мамлекеттин  
теориясы жана тарыхы жана эл аралык  
укугу кафедрасынын доценти  
**Тынаева Назгуль Талантбековна,**  
Баласагын атындагы Кыргыз Улуттук  
Университетинин теория жана мамлекеттин  
теориясы жана тарыхы жана эл  
аралык укугу кафедрасынын доценти  
**Момункулова Алтынай Осмонбековна,**  
Ж. Баласагын атындагы Кыргыз  
Улуттук Университетинин магистранты

**Рысалиева М.С.**  
доцент кафедры теории и истории государства и  
права и международного права Кыргызского  
Национального Университета им.Ж. Баласагына  
**Тынаева Н.Т.,**  
доцент кафедры теории и истории государства и права  
и международного права Кыргызского Национального  
Университета им.Ж. Баласагына  
**Момункулова Алтынай Осмонбековна,**  
Магистрант Центра магистратуры Юридического институт  
а Кыргызского Национального Университета им.Ж.Баласагына

**Rysalievа Meerim Samatbekovna,**  
Candidate of Juridical Science, Associate Professor,  
Department of Theory and History of State and Law  
and International Law Kyrgyz National University  
named after J. Balasagyn  
**Tynaeva Nazgul Talantbekovna,**  
Candidate of Juridical Science, Associate Professor,  
Department of Theory and History of  
State and Law and International Law  
Kyrgyz National University named after J. Balasagyn  
**Momunkulova Altynai Osmonbekovna,**  
Master's student at the Master's Center of the  
Law Institute of the Kyrgyz National University named after Zh. Balasagyn

**ЭЛ АРАЛЫК ЖЕКЕ УКУГУНДАГЫ ҮЙ-БҮЛӨЛҮК УКУКТУК МАМИЛЕЛЕРДИ  
ЖӨНГӨ САЛУУ**

**РЕГУЛИРОВАНИЕ СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В МЕЖДУНАРОДНОМ  
ЧАСТНОМ ПРАВЕ**

**REGULATION OF FAMILY LEGAL RELATIONS IN INTERNATINAL PRIVATE LAW**

---

**Аннотация.** Бул макала эларалык жеке укукта нике жана үй-бүлөлүк мамилелерин жөнгө салууга жана бул чөйрөдө үй-бүлөлүк укуктун ченемдерин унификациялоо проблемасына арналган. Автор Кыргыз Республикасынын Үй-бүлөлүк кодексинде нике жана үй-бүлө мыйзамдарынын ченемдерин чет өлкөлүктөргө жана жарандыгы жок адамдарга колдонуу жагынан талдап, бул чөйрөдөгү мыйзамдардагы терең өзгөрүүлөрдү аныктайт. Ошол эле учурда чет өлкөлүк мыйзамдар менен салыштырма укуктук талдоо жүргүзөт.

**Негизги сөздөр:** үй-бүлөлүк укуктук мамилелер, үй-бүлөлүк кодекс, жубайлар, нике келишими, алимент.

**Аннотация.** Настоящая статья посвящена вопросам регулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве и проблеме унификации семейно-правовых норм в данной области. Автор анализирует Семейный Кодекс Кыргызской Республики в части применения норм брачно-семейного законодательства к иностранцам и лицам без гражданства, выявляя глубокие изменения законодательства в этой области. При этом проводит сравнительно-правовой анализ с зарубежным законодательством.

**Ключевые слова:** семейные правоотношения, семейный кодекс, супруги, брачный договор, алимент.

**Annotation.** This article is devoted to the issues of regulation of marriage and family relations in private international law and the problem of unification of family law norms in this area. The author analyzes the Family Code of the Kyrgyz Republic in terms of the application of the norms of marriage and family legislation to foreigners and stateless persons, identifying profound changes in legislation in this area. At the same time, he conducts a comparative legal analysis with foreign legislation.

**Key words:** family legal relations, family code, spouses, marriage contract, alimony.

---

Семейная жизнь – исключительно особая, интимная область человеческих взаимоотношений, которые не в полном объеме могут регулироваться нормами права. И все же развитие семьи, ее благополучие настолько важны для стабильности общества и государства, что оно стремится урегулировать семейные правоотношения. Семейное законодательство Кыргызской Республики имеет главной целью укрепление семьи и защиту прав всех членов семьи и каждого отдельного ее члена.

Основными принципами семейного права являются добровольность брачных отношений, единобрачие, равенство прав супругов, приоритет семейного воспитания детей, обеспечение безусловной защищенности их интересов и прав, а также интересов и прав нетрудоспособных членов семьи.

В отличие от социологии, которая определяет семью как союз лиц, основанный на браке и родстве или принятии детей на воспитание, и характеризуется общностью интересов, взаимной заботой друг о друге, юриспруденция трактует семью исключительно как правовую связь членов семьи, которые являются субъектами семейных правоотношений. К членам семьи относятся муж и жена, состоящие в браке, зарегистрированном в установленном законом порядке, дети и другие родственники, имеющие, как правило, общих предков, усыновители и усыновленные, мачехи, отчимы, падчерицы и пасынки и др.

Объектами семейных правоотношений являются действия членов семьи или вещи. Например, развод супругов или лишение кого-либо из супругов, а равно обоих, родительских прав, или же вопрос о собственности несовершеннолетнего на часть приватизируемого жилища и т.п.

Конституция КР относит семейное законодательство к совместному ведению государства – Кыргызской Республики и ее субъектов, причем нормы семейного права, содержащиеся в законах, должны соответствовать и не противоречить Семейному кодексу КР.

Согласно статье 20 Конституции КР Семья – основа общества. Семья, отцовство, материнство и детство находятся под охраной общества и государства. Уважение и забота об отце, матери – священный долг детей. Дети – важнейшая ценность Кыргызской Республики. Государство создает условия, способствующие разностороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, их гражданско-патриотическому воспитанию[1].

Основаниями возникновения семейных правоотношений являются действия и события, т.е. юридические факты, под которыми следует понимать конкретные жизненные обстоятельства, с наличием которых нормы семейного права связывают наступление предусмотренных в них юридических последствий. Действия могут быть правомерными и неправомерными, например, определение в соответствии с законом ребенка в школу – правомерное действие, а отказ взрослых детей содержать нетрудоспособных родителей – неправомерное.

Одним из краеугольных понятий в семейном праве является понятие брака, т.е. добровольного, равноправного союза мужчины и женщины. Права и обязанности супругов возникают со дня государственной регистрации заключения брака в органах записи актов гражданского состояния ЗАГС, где регистрируются также рождения, изменение фамилии – имени – отчества, кончина человека[2].

Закон предписывает юридический порядок и условия заключения брака: при заключении брака обязательное присутствие обоих лиц, вступающих в брак, жених и невеста должны высказать взаимное добровольное согласие на вступление в семейный союз, и что очень важно – они должны достичь брачного возраста, который установлен в 18 лет. При наличии уважительных причин исполнительные органы местного самоуправления по месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных лиц снизить брачный возраст для мужчин и женщин не более чем на один год на основании комиссионного заключения территориальных подразделений уполномоченного государственного органа по защите детей.

Коллизионные вопросы заключения брака и развода с участием иностранного элемента в КР. Условия заключения брака на территории КР определяются для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством государства, гражданином которого лицо является в момент заключения брака, с соблюдением требований в отношении обстоятельств, препятствующих заключению брака. Если лицо наряду с гражданством иностранного государства имеет гражданство КР, к условиям заключения брака применяется законодательство КР. При наличии у лица гражданства нескольких иностранных государств применяется по выбору данного лица законодательство одного из этих государств. Условия заключения брака лицом без гражданства на территории КР определяются законодательством государства, в котором это лицо имеет постоянное место жительства. Браки между гражданами КР, проживающими за пределами территории КР, заключаются в дипломатических представительствах или в консульских учреждениях КР.

Расторжение брака между гражданами КР и иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также брака между иностранными гражданами на территории КР производится в соответствии с законодательством КР. Гражданин КР, проживающий за пределами её территории, вправе расторгнуть брак с проживающим за пределами территории КР супругом независимо от его гражданства в суде КР. В случае, если в соответствии с законодательством КР допускается расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния, брак может быть расторгнут в дипломатических

представительствах или в консульских учреждениях КР. Расторжение брака между гражданами КР либо между гражданами КР и иностранными гражданами или лицами без гражданства, совершенные за пределами территории КР с соблюдением законодательства соответствующего иностранного государства о компетенции органов, принимавших решения о расторжении брака, и подлежащем применению при расторжении брака законодательстве, признается действительным в КР. Расторжение брака между иностранными гражданами, совершенное за пределами территории КР с соблюдением законодательства соответствующего иностранного государства о компетенции органов, принимавших решения о расторжении брака, и подлежащем применению при расторжении брака законодательстве, признается действительным в КР.

Правоотношение между супругами и другими членами семьи в МЧП. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов в различных странах определяются по-разному. В основном данные правоотношения подчиняются принципу совместного места жительства. В соответствии с п. 1 ст. 168 Семейного кодекса Кыргызской Республики личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов определяются законодательством государства, на территории которого они имеют совместное место жительства, а при отсутствии совместного места жительства законодательством государства, на территории которого они имели последнее совместное место жительства. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов, не имевших совместного места жительства, определяются на территории Кыргызской Республики законодательством КР[3].

Также Семейный кодекс говорит о возможности заключения брачного договора, который в настоящее время ввиду мошеннических действий одного из будущих супругов получил широкое распространение. При заключении брачного договора или соглашения об уплате алиментов друг другу супруги, не имеющие общего гражданства или совместного места жительства, могут выбрать законодательство, подлежащее применению для определения их прав и обязанностей по брачному договору или по соглашению об уплате алиментов. В случае, если супруги не выбрали подлежащее применению законодательство, к брачному договору или к их соглашению об уплате алиментов применяются положения ст. 168 Семейного кодекса Кыргызской Республики. Исходя из стремления обеспечить гражданам Государств-участников Содружества Независимых Государств (далее именуемые Договаривающимися Сторонами) и лицам, проживающим на их территориях, предоставление во всех этих странах в отношении личных и имущественных прав такой же правовой защиты, как и собственным гражданам, государства-участники подписали Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам в Минске 22 января 1993 г[4]. Согласно данной Конвенции личные и имущественные правоотношения супругов определяются по законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой они имеют совместное местожительство. Если один из супругов проживает на территории одной Договаривающейся Стороны, а второй – на территории другой Договаривающейся Стороны и при этом оба супруга имеют одно и то же гражданство, их личные и имущественные правоотношения определяются по законодательству той Договаривающейся Стороны, гражданами которой они являются. Если один из супругов является гражданином одной Договаривающейся Стороны, а второй – другой Договаривающейся Стороны и один из них проживает на территории одной, а второй – на территории другой Договаривающейся Стороны, то их личные и имущественные правоотношения определяются по законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой они имели свое последнее совместное местожительство. Если лица не имели совместного жительства на территориях Договаривающихся Сторон, применяется законодательство Договаривающейся Стороны, учреждение которой рассматривает дело. Правоотношения супругов, касающиеся их недвижимого имущества, определяются по

законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой находится это имущество.

По общему правилу коллизионное регулирование личных неимущественных отношений супругов основано на применении личного закона мужа и личного закона жены. Основная коллизионная привязка – закон последнего совместного места жительства супругов. Определяющее начало имеет территориальный признак. Если супруги никогда не проживали совместно, то применяется право страны суда. Отмечается широкое применение оговорки о публичном порядке. В развитых странах законодательно установлены равные права мужа и жены. Своеобразное регулирование личных отношений супругов имеет место в англо-американском праве (Великобритания, США). Супруги обязаны создать супружескую общность жизни (консорциум). Проблема выбора применимого к регулированию личных супружеских отношений права решается при помощи «цепочки» коллизионных норм. Генеральная коллизионная привязка – закон страны совместного проживания супругов; при отсутствии совместного места жительства – закон государства, на территории которого супруги имели последнее общее проживание. Если супруги никогда не проживали совместно, применяется право страны суда. В некоторых государствах (Великобритания, ФРГ, Франция) господствующей коллизионной привязкой выступает личный закон мужа, который применяется независимо от различного места жительства и различного гражданства супругов. Имущественные отношения между супругами основаны на договорном или легальном режиме совместного имущества. Виды легальных режимов имущества – общности (Франция, Швейцария), раздельности (Великобритания, ФРГ), отложенной собственности (Дания, Швеция, Норвегия). В законодательстве большинства европейских стран предусмотрены обязанности по взаимному алиментированию супругов. Решение этого вопроса возможно, как в судебном порядке, так и по соглашению между супругами об уплате алиментов. Коллизионные проблемы алиментных обязательств разрешаются на основе применения права юридического domicilio (совместного места жительства супругов). Проблемы могут возникнуть при отсутствии совместного места жительства супругов. В подобных случаях основным коллизионным началом выступает закон суда. В современном праве закреплён принцип равенства имущественных прав и обязанностей супругов. В западных странах при вступлении в брак обязательно заключается брачный контракт. Возможно заключение такого контракта под условием (отлагательным или отменительным). В законодательстве большинства стран предусмотрена неограниченная автономия воли относительно содержания брачного контракта. Единственное ограничение – соответствие положений брачного контракта публичному порядку государства. Установлена также возможность неограниченной автономии воли по вопросу применимого права. Применяется также право общего гражданства или общего domicilio супругов, закон страны суда. По вопросу личных и имущественных отношений между супругами также установлена «цепочка» коллизионных норм – право страны совместного места жительства, право страны последнего совместного места жительства, кыргызское право (на территории КР) как закон суда.

Понятие и порядок заключения брачного договора – совершенно новые положения (ст. 43-47 СК). Основное отличие кыргызского брачного контракта от брачного контракта в зарубежном праве – право сторон урегулировать только имущественные отношения. При заключении брачного договора и соглашения об уплате алиментов в браках с иностранным элементом сторонам предоставлена возможность выбора применимого права. При отсутствии соглашения сторон о применимом праве регулирование осуществляется посредством применения «цепочки» коллизионных норм, установленной ст. 168 СК КР. Нормы иностранного семейного права не применяются в случае, если такое применение противоречило бы основам правопорядка (публичному порядку) КР. В этом случае применяется законодательство КР. В целях установления содержания норм

иностранного семейного права суд, органы записи актов гражданского состояния и иные органы могут обратиться в установленном порядке за содействием и разъяснениями в Министерство юстиции КР и в другие компетентные органы КР либо привлечь экспертов.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Конституция Кыргызской Республики. Принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года. Введена в действие Законом Кыргызской Республики от 5 мая 2021 года. Ст.20.[Электронный ресурс]. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112213?cl=ru-ru> -Загл. с экрана.
2. Аверина К. Н. Особенности правового регулирования брачно-семейных отношений, осложненных иностранным элементом // Международное право и международные организации. 2016. № 4. С 48-60.
3. Семейный кодекс Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года № 201 (В редакции закона КР от 17 августа 2020 года № 135). // [Электронный ресурс]. URL:<http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/1327> -Загл. с экрана.
4. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Электронный ресурс]: от 7 октября 2002 г. // Информационная система «Параграф». – Режим доступа: <https://prg.kz/> - Загл. с экрана.